

Zimné túry alebo pomalé prechádzky krajinou: poobdivuje nevášena kraša Dolomitov, ktoré sú aj ydaka nej zapísané v zozname svetového prírodného dedičstva UNESCO.



**Stále snežné počasia, krásne panorámy hôr, dotyk luxusu, gurmánske pôžitky, pomalé vychutnávanie voľného času – aj taká môže byť zimná dovolenka v prielavenej talianskej destinácii v horách Cortina d'Ampezzo.**

➔ No ty sa teda máš, netajíš sa obdivom kamaráť z Rima, keď som mu spomenula, že sa chystám na pár dní na výlet do známeho talianskeho lyžiarskeho strediska Cortina d'Ampezzo v Dolomitoch. Tam ťahá blízko smotánka, čiapky, džblíčky Rómána, ktorí sa potrebujú ukazovať, dňo-ďal. Ten jeho komentár vo mne vzbudil zvedavosť, ale aj zmiešané pocity, nazaj môže byť nejaké lyžiarske stredisko také, iné, ako ostatné strediská, čo som doteraz videla?

Do maléhoho mesteka vprostred hôr, obklopeného tisícročnými vrcholmi, priklázan trochu ucestovaná, predsa len je to som z Bratislavy cez 600 kilometrov autóm. Alebo môžete pozvať kombináciu lietadla do Benetok plus zhruba 160 zvyšných kilometrov autobusom, ale vrhádom na zimnú výpravu a výstroj, to nie je pre našťovnú veľmi praktická riešenie. Keď tu rás domá už kviná v zahradě narúsky, tu som vo výške 1224 m n. m. a všade panuje zima. Krásne ľadové sneží a snáť sa drží na ceste, na chodníkoch, na stromoch, všade. Mám prvý naozajný sneh, ľad zimy, som rozčíslená! Domy aj obchody sú vyzdobené svetielkami, pred hotelami stojí do čereva vysvetľovaný stromček, a aj keď je márac, chýbá sa ma oneskorený vianočný poob.

**Gurmánske pôžitky, túry, lyžovanie aj nákupy**

# Dolce Vita v Dolomitoch

**Neobyčajná krása**

Na druhý deň je nebo vyzaratané. Žiarivo modré, svetlo oslepujúce slika, jemne mrazie, ľad sa naprv sa zastavime v miestech Selva di Cadore v Múzeu Gazetta, aby sme sa tu dozvedeli niečo vice o Dolomitoch. Tento horský masív talianskych Alp, ležiaci na severe je totiž od roku 2009 zapísaný do zoznamu svetového prírodného dedičstva UNESCO. Vďaka za to dvom aspektom: svojej mimoriadnej (vizuálne) krásy, pretože hory sú zoskupené do rôznych neobyčajných scenérií, ale aj rozmanitým geologickému zložení. Hory kecyjs doslova vyrástli zo skamenených organizmov, ktoré sa nachádzali v pravekom mori. Dá sa teda povedať, že každý vrchol obsahuje nielen horniny a minerály, ale aj život a odtiaľ z minulosti. Vďaka zblateniu traja rôznymi ľadami, čo zvisly od počasia a dennej doby a nachádza sa tu aj niekoľko malých ľadových nádrží, ľadní ľadovcov. Je ale o najhrjšiu prírodnú architektúru na svete. Keď sa pozorám okolo seba, až sa mi ťažko očím a musím m dať za pravdu, nazaj je tu krásne.

**Gurmánske lyžovanie**

Nikde inde by nemohol vzniknúť pojem gurmánske lyžovanie, ako v tejto krajine. Na upravenej svačoch a na trasách pre túry nájdete útulné horské chaty a reštaurácie, ktoré ponúkajú šavle, miestnu kuchyniu. Takže sa na prechádzke môžem sama pohliaby motívovať – keď vysliapem este tri kilometre, čaká ma odmenza:

pros dinto, sušené salámy, syry, polenta, fantastický chlieb a neodmysliteľný pohár prosecca, to sú delikatesy, ktoré nesmú chýbať na zimnom stole. Nepodopim, ako môžu byť obyčajelia tejto krajiny takí štíhli! A to nehovorim o večeri, ktorá má v talianskej verzii aspon štyri chody a bo-hato sa zapíja výborným lokálnym vínom.



„Každý vrch rozpráva cez svoje zloženie príbeh vlniar, a týmto miestom sa ste čiastí ľadom.“



Chrápek nad Cortinou aj v zime rovnako ale samostatné mesto.

**Výlet do observatória**  
- do výšky 1778 m n. m. sa dostanete z mesta lanovkou. Tu hneď vedľa horskej chaty Rifugio Col Druscé stojí observatórium. Mne sa veľmi páči vidieť celkom zreteľne planétu Jupiter.

**Titanov dom**  
- v Pieve di Cadore sa nachádzajú najväčšie taliansky-renesančný maľarský sborok, v 16. storočí, vy sa môžete pozrieť do domu, kde prežili svoje detské roky.

**Ma skútroch na večeru**  
- horská chata Malga Ra Stua (1695 m n. m.) podáva večeru turistom a skútroch, ktorí obľubujú prechádzky po tme len s čelovkú. Alebo sa môžete nechať vyvíziť snežným skútrokom, čo je večer celkom adrenalínový zážitok.

**Najvyššie pobozaná sauna v Dolomitoch**  
- preľadit skvetoúhé kosti s výhľadom na 5 najvyšších štítov môžete v saune v Lagazuoi vo výške 2.752 m n. m.

**6 mojich tipov**

**Múzeum otuliarov**

- v meste Pieve di Cadore nájdete múzeum otuliarov. V regióne Veneto sa vyrába až 80 % dukovaných v Taliansku.

**Múzeum prvej svetovej vojny**

- v Monte Pana nájdete svedectvá a pozostatky po krvných bojoch, ktoré prebehali medzi talianskou a rakúsko-uhorskou armádou v najťažšej taktickej vojne v ľudskej histórii.

**Ešte aspon raz!**

Napriek všetkému luxusu sem ráčne chodí foraz vac turistov, v celom regióne Veneto je to až 700-tisíc návštevníkov ročne. Napríklad pre Američanov je tu vraj stále lacnejšie ako u nich doma a ceny ubytovania a lanoviek sa na rozdiel od väčšiny iných stredísk (vrátane našich) nezvyšujú. Lyžovanie sa dá najst nielen v luxusných hoteloch, ale aj v apartmánoch na skútrokmi, a stále je to robíť, či prídete lyžovať za kultúrou, nakupovať, keď chodíte na túry, wellnesovat alebo len tak oddychovať. Ano, do Cortiny sa opäť zjst' aspon raz v živote. A keď sa vrátite domov, zmocní sa vás pravdepodobne, ako mňa, nálehavý pocit, že sa tam ešte chcete vrátiť. ■



Pecas zimy sa tu koná bezpočet podujatí, napríklad pretekly historických aut.



**Dolce Vita**

Nezabála sa ani večer. Cortina je kráľovnou talianskeho životného štýlu, nádeje tu pestujú značkové obchody, micheľnšie reštaurácie, luxusné pashvilizátové hotely, ktoré však majú svoje wellness centrá otvorené aj pre verejnosť. Na ulici stretávam vyobliekajúce ženy v kožných a obilnými puškami na vlnčke obliežene nákupnými taškami. Elegančných páňov v kabátoch. Tinežerov nahorodných módy posledných trendov. Vo výkladoch púajú pozornosť lyže prestížnych značiek a limitovaných dizajnov. Na krásne večer sa ľahko zvyká, tu by som si veru veľmi vybrala!